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	DERECHO DEL TRANSPORTE (Terrestre, Aéreo, Marítimo y Espacial)

	CARRERA: ABOGACIA 
Plan: 1984/1990
Resolución aprobatoria: 

EQUIPO DOCENTE

JTP a cargo: Abog. Sergio FUENTES

	AÑO ACADEMICO: 2018
AREA A LA QUE PERTENECE: Ciclo de Formación Profesional Orientado
AÑO EN QUE SE CURSA: Quinto
REGIMEN: Semestral (Primer semestre) No Promocional
FORMATO DEL ESPACIO CURRICULAR: Teórico 
CARACTER: Optativo
CARGA HORARIA TOTAL: 91 horas
CARGA HORARIA SEMANAL: 6 horas
CORRELATIVAS PARA CURSAR: Regularizado Derecho Privado III – Derecho Privado IV
CORRELATIVAS PARA RENDIR: Aprobado Derecho Privado IV

	PROGRAMA DE ESTUDIO

	PARTE GENERAL.

UNIDAD 1: INTRODUCCION. El hombre, el estado y la sociedad. Importancia del transporte dentro de las actividades humanas: la esencia de la función circulatoria dentro de la sociedad. Importancia social y económica del transporte y la intervención del Estado en la actividad. Sistemas de transportes. El transporte y el derecho del transporte. Traslación XE "4.1.b. Traslación" . Elementos de la traslación.  XE "4.1.c. Elementos de la traslación" Formas de la traslación XE "4.1.d. Formas de la traslación" .Conclusión. XE "4.1.e. Conclusión" 
EL TRANSPORTE. Concepto de transporte. XE "4.2. Concepto de transporte"  Unidad conceptual vs. especificidad de los contenidos. Elementos del transporte.  XE "4.2.a. Elementos del transporte" Clasificación de los transportes. XE "4.2.b. Clasificación de los transportes"  Concepto de Derecho del Transporte XE "4.3. Concepto de Derecho del Transporte" . Naturaleza del Derecho del Transporte. XE "4.4. Naturaleza del Derecho del Transporte"  Caracteres del derecho de transporte. Integralidad. Reglamentarismo. Internacionalidad y unicidad. El Derecho Internacional del Transporte y su jerarquía constitucional. Medios y modos del transporte. Elementos naturales componentes del Planeta Tierra. Espacios utilizables para el desplazamiento. La infraestructura de los medios de transporte y su conceptualización jurídica según el medio y modo utilizado. Los vehículos afectados al transporte según los medios, concepto y caracteres. XE "3.10. Del hecho técnico al hecho jurídico\: La infraestructura de los medios de transporte y su conceptualización jurídica según el medio y modo utilizado. Los vehículos afectados al transporte según los medios, concepto y caracteres"  La rapidez, el precio, la seguridad y la internacionalización. El transporte como industria de servicios. El transporte como bien perecedero. Consecuencias sociales.

HISTORIA DEL TRANSPORTE Y DEL DERECHO DEL TRANSPORTE. La evolución del transporte XE "2.1. La evolución del transporte" . Breve historia del Derecho del Transporte XE "2.2. Breve historia del Derecho del Transporte" .

LAS FUENTES DEL DERECHO DEL TRANSPORTE. Concepto y clasificación. Las fuentes nacionales y convencionales en los distintos modos de transporte.

UNIDAD II: EL CONTRATO DE TRANSPORTE.  XE "SEGUNDA PARTE" Introducción. XE "4.5. Introducción"  Concepto. XE "4.5.1. Concepto"  El contrato de transporte, los transportes modales y el transporte multimodal. Naturaleza del contrato de transporte. XE "4.5.2. Naturaleza del contrato de transporte"  Sobre su naturaleza jurídica con el nuevo Código Civil y Comercial: Ahora de consumo. Caracteres del Contrato de Transporte XE "4.5.3. Caracteres del Contrato de Transporte" . Elementos del Contrato de Transporte.  XE "4.5.4. Elementos del Contrato de Transporte" Los elementos personales o subjetivos. XE "4.5.4.a. Los elementos personales o subjetivos."  El concepto de empresario del transporte y de otros operadores de la actividad. XE "4.5.4.a.1. El concepto de empresario del transporte y de otros operadores de la actividad"  Derechos del transportista.  XE "4.5.4.a.2. Derechos del transportista" Obligaciones del transportista.  XE "4.5.4.a.3. Obligaciones del transportista" El pasajero.  XE "4.5.4.b. El pasajero" Derechos del pasajer XE "4.5.4.b.2. Derechos del pasajer" o. El cargador. XE "4.5.4.c. El cargador"  Derechos del cargador XE "4.5.4.c.1. Derechos del cargador" . Obligaciones del cargador. XE "4.5.4.c.2. Obligaciones del cargador"  El destinatario. XE "4.5.4.d. El destinatario"  Derechos y obligaciones del destinatario XE "4.5.4.d.1. Derechos y obligaciones del destinatario" . Otros sujetos. Exclusión.  XE "4.5.4.e. Otros sujetos. Exclusión" Elementos objetivos del contrato. XE "4.5.5. Elementos objetivos del contrato"  Las cosas o mercancías XE "4.5.5.a. Las cosas o mercancías" . Las personas.  XE "4.5.5.b. Las personas" El equipaje. El precio o tarifa. XE "4.5.5.c. El precio o tarifa"  Los elementos dimensionales.  XE "4.5.5.d. Los elementos dimensionales" Los servicios públicos de transporte o la faz pública de la contratación del transporte. Noción. Caracteres de los Servicios Públicos. XE "4.6.2. Caracteres de los Servicios Públicos"  El concepto de servicio público de transporte. XE "4.6.3. El concepto de servicio público de transporte"  De sus formas de prestación XE "4.6.4. Formas de prestación" . Prestación por el Estado.  XE "4.6.4.a. Prestación por el Estado" Prestación por terceros:  XE "4.6.4.b. Prestación por terceros" Concesión. Concepto, caracteres y elementos de este contrato administrativo. XE "4.6.4.b.1. Concesión. Concepto, caracteres y elementos de este contrato administrativo"  Prestación por terceros: Permiso, licencia, autorización y habilitación. XE "4.6.4.b.2. Prestación por terceros\: Permiso, licencia, autorización y habilitación" 
Los servicios de transportes privados y estatales y su relación con los entes reguladores.

EL TRANSPORTE INTERNACIONAL: La actividad del transporte y los ámbitos internacionales vinculados por la misma. 

Transporte de personas. Aspectos generales a considerar. Modos. Normas involucradas.

Transporte de bienes. Aspectos aduaneros. Sujetos intervinientes. Aspectos relacionados con el comercio internacional. Análisis general de las normas “Incoterms”. Modos de transporte. Normas involucradas. Relaciones con la actividad aseguradora. Evolución histórica del contrato de transporte internacional. XE "4.6.5. Las sanciones administrativas a las actividades del transporte\: el problema de la restatización de los servicios y los entes reguladores" 
EXISTENCIA Y EJECUCIÓN DEL CONTRATO DE TRANSPORTE. Los documentos que acreditan el transporte y la ejecución del contrato. XE "4.7. Los documentos que acreditan el transporte y la ejecución del contrato"  De los documentos que acreditan el transporte. Transporte de pasajeros XE "4.7.1. Transporte de pasajeros" . Transporte de mercancías XE "4.7.2. Transporte de mercancías" .
La ejecución del contrato.  XE "4.8. La ejecución del contrato" Transporte de pasajeros.
Transporte de mercancías. XE "4.8.2 Transporte de mercancías"  Situaciones especiales XE "4.9. Situaciones especiales" . Transporte benévolo y transporte gratuito.  XE "4.9.1. Transporte benévolo" Transporte clandestino. XE "4.9.2. Transporte clandestino" 
DE LA RESPONSABILIDAD DERIVADA DEL HECHO DEL TRANSPORTE. Introducción al tema de la responsabilidad civil. La responsabilidad en el Código Civil y en el Código de Comercio. Responsabilidad contractual y extracontractual. Objetiva y subjetiva. La responsabilidad en el nuevo Código Civil y Comercial. Su unificación. Análisis de los diferentes sistemas limitativos según los medios y modos en cada una marco regulatorio. El problema de la responsabilidad integral vs. la limitación de la misma.
Los fundamentos de la limitación a la responsabilidad por el hecho del transporte. La responsabilidad civil en el hecho del transporte. La responsabilidad genérica del transportista. La extensión del daño y sus limitaciones. Transporte de pasajeros y su equipaje. Transporte de mercancías. El hecho dañoso. Supuestos especiales. El factor de imputabilidad. Obligación de resultado y deber de seguridad. La relación de causalidad. La responsabilidad en los supuestos especiales. En el transporte benévolo. El transporte clandestino.
LA INCONSTITUCIONALIDAD DE LOS LÍMITES “LEGALES” A LA RESPONSABILIDAD POR EL HECHO DEL TRANSPORTE SEGÚN LOS MODOS.

PARTE ESPECIAL
UNIDAD III: TRANSPORTE TERRESTRE. Introducción. La cuestión de la jurisdicción en materia de transporte terrestre en la República Argentina. XE "3.5. El ámbito de aplicación normativa\:  La cuestión de la jurisdicción en materia de transporte en la República Argentina"  El poder de policía en materia de transporte terrestre. Del control del transporte terrestre. 

TRANSPORTE POR FERROCARRIL. Introducción. 
Infraestructura. El tendido ferroviario. Naturaleza jurídica. Estaciones ferroviarias. El material ferroviario: Concepto y tipos de vehículos ferroviarios. Registro de material ferroviario. Naturaleza jurídica de los bienes afectados al ferrocarril. Personal de conducción ferroviaria. El sistema legal de los ferrocarriles en la Argentina. Servicios de carga. Servicios de pasajeros interurbanos. 
MARCO REGULATORIO DEL TRANSPORTE POR AUTOMOTOR DE PASAJEROS EN EL ÁMBITO INTERJURISDICCIONAL. Introducción. La infraestructura. La vía pública. Estaciones terminales de pasajeros y de carga. El automotor. Concepto y tipos de vehículos aptos para el transporte terrestre. Naturaleza jurídica. Registros para los vehículos afectados al transporte automotor. Personal de conducción: la licencia habilitante. Facultades, comparación con otros medios de transporte. El marco normativo del transporte de pasajeros por automotor. Servicio público. Servicios de tráfico libre. Servicios de transporte para el turismo. Servicio ejecutivo. 

MARCO REGULATORIO DEL TRANSPORTE DE CARGAS POR AUTOMOTOR EN LA JURISDICCIÓN NACIONAL. Introducción. La Ley 24.346 y Dec. 1035/2002. Empresas de transporte. Tipos de servicios. El Registro. Obligaciones de los permisionarios. Derechos del prestador. 

EL TRANSPORTE INTERNACIONAL TERRESTRE. Introducción. Convenio de Montevideo. ATIT (Acuerdo de Transporte Internacional Terrestre). MERCOSUR (Mercado Común del Sur). CIDIP IV (Convención Interamericana sobre Contrato de Transporte Internacional de Mercadería por carretera). 

LA REGULACION LOCAL DEL TRANSPORTE. El marco regulatorio a nivel provincial de los servicios de transporte de pasajeros y cargas. Tipos de servicios. Servicios públicos masivos. Derechos y Obligaciones de los concesionarios. Los llamados servicios públicos de alquiler de autos con chofer: taxis, remises y sistemas asimilados. Transporte de escolares. Transportes para el turismo. Los denominados charters o servicios contratados. Los transportes de fletes. 

UNIDAD IV: TRANSPORTE ACUÁTICO. Introducción. Los enunciados y caracteres del Derecho Marítimo. Nociones fundamentales. Infraestructura. Las aguas navegables. Rio. Canal. Los lagos. El mar. La cuestión en el orden internacional. La legislación nacional. Los puertos. Tipos de puerto. Clasificación. Habilitación. Destino. Transferencia del dominio, administración o explotación Portuaria Nacional a los Estados Provinciales y/o a la Municipalidad de la Ciudad de Buenos Aires y/o a la actividad privada.
EL BUQUE Y LOS ARTEFACTOS NAVALES. El buque. Artefactos navales.  Naturaleza jurídica del buque. Clasificación. Buques públicos y privados. Mayor y menor. Buque nacional y extranjero. Clasificación técnica de buques. Plataformas costa afuera. Individualización de los buques. Nacionalidad y bandera de conveniencia. Nombre. Matrícula. Tonelaje. Sociedades de Clasificación. Nacionalidad. Banderas de conveniencia. De los libros y documentos del buque. Diario de la Navegación.  Diario de Máquinas. Libro de Rol.  Libro de inspecciones  y de seguridad. Propiedad Naval. Dominio y copropiedad naval. Modos de adquisición de la propiedad de un buque. Contrato de Compraventa. Prescripción adquisitiva. Contrato de construcción. Sucesión. Abandono a favor de los aseguradores. Confiscación o Comiso. Abandono en favor del Estado. El contrato de leasing. Publicidad naval. Registro de buques. Funciones. Organización. Procedimiento. Caducidad. Crédito naval. Privilegios Marítimos. Hipoteca y prenda marítima. Embargo e interdicción de buques. Privilegios marítimos. Privilegios sobre el buque.  Privilegios sobre el flete, pasajes y créditos. Privilegios sobre el buque en construcción.  Derecho de retención sobre el buque a favor del reparador. Privilegios sobre las cosas cargadas. Orden de los privilegios. Extinción de los Privilegios. La hipoteca y la prenda naval. Embargo de Buques. Casos Especiales de Embargos de Buques. Traba del Embargo. Contracautela. Cesación del Embargo. Buques inembargables. Convenciones de Bruselas de 1926 y 1967.
LOS AGENTES DE LA RELACIÓN NAVAL. El armador. El régimen de publicidad armatorial. Copropiedad naval y coparticipación naval. Del personal de la navegación en general. El capitán. Facultades y funciones. Funciones de carácter público. Funciones Policiales y Judiciales. Funciones de seguridad. Funciones de oficial de Registro Civil. Funciones notariales. Obligaciones del capitán. Atribuciones. Funciones de carácter privado. Tripulación. Los prácticos. Baqueano fluvial. Personal terrestre. Agente marítimo.
POLÍTICA NAVIERA. Introducción. Política naviera argentina. El MERCOSUR. La navegación en la región. La Prefectura Naval Argentina. El Tribunal Administrativo de la Navegación.
LOS ACTOS JURÍDICOS DEL TRANSPORTE ACUÁTICO. Contrato de ajuste (su exclusión en nuestra concepción). Contratos de utilización de buques. Contrato de locación de buque. Contrato de fletamento. Fletamento a tiempo. Obligaciones del fletante.  Derechos del fletante. Responsabilidad del fletante frente al fletador. Obligaciones del fletador. Derechos del fletador. Fletamento por viaje. Fletamento total y parcial. Póliza y fletamento. Prueba del contrato: la póliza de fletamento. Obligaciones del fletante. Derechos del fletante. Obligaciones del fletador.  Derechos del fletador. Contratos de remolques: Concepto. Clasificación. Naturaleza Jurídica. Remolque-maniobra. Remolque-transporte. Responsabilidad en el contrato de remolque.

LA SEGURIDAD MARÍTIMA. Introducción. Asistencia y salvamento. Abordaje. Concepto y Elementos. Colisión o choque. Clasificación. Tipos de abordaje: fortuito, y culposo. Sujeto Responsable. Monto de la Indemnización. Acciones emergentes del abordaje. Jurisdicción y Competencia en el Ámbito Nacional e Internacional.  Prescripción de la acción. Independencia entre la acción penal y la acción civil. Efectos de la sentencia en el juicio por indemnización de daños. Ley Aplicable y Jurisdicción en el Ámbito Nacional e Internacional. Abordaje en aguas jurisdiccionales. Abordaje en aguas no jurisdiccionales entre buques de la misma bandera. Abordaje en aguas no jurisdiccionales entre buques de distinta bandera. Asistencia y salvamento. El salario de asistencia o salvamento. Ley aplicable a la asistencia o salvamento. Prescripción. Naufragios, reflotamientos, recuperaciones y hallazgos en aguas navegables. Entrega de los objetos reflotados. Hallazgos en Aguas Navegables. Avería. Concepto y clasificación. Avería particular. Avería común o gruesa. Averías Gruesas. Ley de la Navegación. Reglas de York-Amberes. Tratado de Montevideo. Concepto. Elementos. Contribución. Liquidación. Reglas alfabéticas. Concepto de avería gruesa. Elementos. Otras Reglas Alfabéticas de York – Amberes. Las Reglas Numéricas. Diversos Casos de Avería Gruesa. Normas procesales sobre avería gruesa. Conflicto de Leyes. Tratado de Montevideo. Prescripción de las acciones derivadas de avería gruesa. Contaminación del medio marino. La contaminación marina en los convenios sobre el derecho del mar.

NAVEGACIÓN FLUVIAL. El tratado de la Cuenca del Rio de la Plata. El Acuerdo de la Hidrobia Paraguay – Paraná. Introducción. Las principales vías de navegación fluvial. Características. El tratado de la Cuenca del Río de la Plata. Acuerdo de Transporte Fluvial por la Hidrovía Paraguay - Paraná (puerto de Cáceres-puerto de Nueva Palmira).
NAVEGACIÓN DEPORTIVA Y DE RECREO. Su regulación. Normas jurídicas aplicables. Club náutico y la guardería náutica. Responsabilidad del propietario, armador, capitán o skipper. El REY. Habilitaciones. Canoas, kayaks, botes a remo. Licencias habilitantes. 
UNIDAD V: TRANSPORTE AÉREO. 
TRANSPORTE  AIRE. Introducción. Denominación. Enunciados y caracteres del Derecho Aeronáutico. El Código Aeronáutico Argentino. Antecedentes. Estructura. El espacio aéreo. Concepto: Espacio aéreo y dominio Espacio aéreo y soberanía. Los convenios internacionales que regulan el espacio aéreo. La soberanía. El Código Aeronáutico. El problema del ruido y la responsabilidad por los daños ocasionados a terceros en superficie. La ley aplicable y la jurisdicción. Ley Aplicable en materia aeronáutica. Jurisdicción y Competencia. La jurisdicción en las convenciones internacionales. Temas particulares. Ley, jurisdicción y competencia en el plano interno: Legislación Argentina. Infraestructura. Concepto. Contenido e Importancia. Aeródromos. Concepto, clasificación y régimen legal. Clasificación. Principales problemas jurídicos. Régimen Jurídico: Principios Generales. La privatización de la gestión aeroportuaria. La creación del Organismo Regulador del Sistema Nacional de Aeropuertos (ORSNA). La Administración Nacional de Aviación Civil (ANAC). Restricciones y límites al dominio en beneficio de la circulación aérea: despeje de obstáculos; señalamiento e iluminación de obstáculos. Convenciones Internacionales relativas al tema. Servicios de protección al vuelo. Noción. Régimen legal, internacional y nacional. Régimen legal argentino. 

AERONAVES. Concepto. Clasificación de las Aeronaves. La clasificación del Código Aeronáutico. Naturaleza Jurídica de la Aeronave. Nacionalidad de las aeronaves. Criterios para determinarla. Registro Nacional de Aeronaves. Documentación de Vuelo. Dominio y modos de adquisición de la propiedad de las aeronaves. Sistemas de Garantía. Hipoteca. Privilegios. Embargos. 

CIRCULACIÓN AÉREA. Introducción. La regulación internacional de la circulación aérea. La Convención de Chicago de 1944 y los llamados Derechos Aerocomerciales o Libertades del Aire. Concepto e Importancia. La circulación en nuestro Código Aeronáutico. Documentación exigible. La Policía Seguridad Aeroportuaria. 

CONTRATOS DE UTILIZACIÓN DE AERONAVES. El explotador de la aeronave. Los contratos de utilización de aeronaves. Locación. Modos de la locación de aeronaves. Fletamento. El Charter Aeronáutico. Intercambio de Aeronaves.

PERSONAL AERONÁUTICO. Introducción. El personal aeronavegante. El Comandante de aeronave. Noción. Requisitos. Funciones técnicas. Funciones disciplinarias. Funciones notariales y de registro como oficial público. Funciones como representante del explotador. Copiloto. Personal de superficie. 

LA AERONÁUTICA COMERCIAL. Introducción. Régimen legal de concesiones, autorizaciones y permisos de los servicios de transporte aéreo a nivel nacional. El transporte internacional en el Código Aeronáutico. La política de cielos abiertos y las llamadas empresas low cost (bajo costo).Trabajo Aéreo: Concepto y Régimen Legal en la Argentina. Los aeroclubes.

EL SINIESTRO AERONAUTICO. Accidentes aéreo. Noción. Régimen jurídico. La investigación de los accidentes. Finalidades. Regulación internacional y legislación argentina. La Junta de Investigaciones de Accidentes de Aviación Civil. Socorro Aeronáutico. Búsqueda, asistencia y salvamento. Noción. Régimen jurídico interno e internacional. Socorro Aeronáutico. Concepto y Contenido.

TRANSPORTE ESPACIAL: Concepto. Denominación. Contenido. Caracteres. El espacio exterior o ultraterrestre. Distinción del Espacio Aéreo con el Espacio Exterior. Delimitación entre ambos espacios. Teorías. Condición Jurídica. Teorías. Naturaleza Jurídica. Su régimen jurídico. El tratado del Espacio de 1967. Infraestructura espacial. El Plan Nacional Espacial. Las naves espaciales. Clasificación de los Vehículos Espaciales. Naturaleza Jurídica. Régimen Jurídico. Convenio sobre Registro de Objetos Lanzados al Espacio Ultraterrestre (1975). El hombre en el espacio. El Cosmonauta y la condición jurídica del hombre en el espacio. Derechos y Deberes. Derecho Espacial Comercial

UNIDAD VI: 

TRANSPORTE MULTIMODAL. Introducción. Análisis jurídico y operativo de un sistema integrado de transporte. Estructura del multimodalismo. Documento de transporte multimodal. Empresario de transporte multimodal. Responsabilidades. Garantías. Cuestiones aduaneras. Contenedores. Puertos y aeropuertos. Terminales interiores de carga. Convenio ONU sobre transporte multimodal. Ley Nacional Nº 24.921. MERCOSUR. Convenios regionales de transporte multimodal en Latinoamérica. Contrato de Logísticas: Logística y suministro
TRANSPORTE Y COMERCIO INTERNACIONAL. La compraventa internacional y el transporte. Convenios que regulan la compraventa internacional de mercaderías. Alcances y ámbito de aplicación. Análisis en particular de las normas “Incoterms”. Aspectos principales de la operaciones de importación y exportación relacionados con el derecho argentino.

TRANSPORTE Y TURISMO. El agente de viajes. Categorías. Especialidad. Fiscalización. Licencias. Constitución del fondo de garantía. Designación de idóneo. Tipos de agencias: de intermediación, de representación y de organización. El contrato de viajes en la nueva realidad jurídica argentina. El turismo y el transporte terrestre. El turismo y el transporte por agua. El contrato de crucero. El turismo y el transporte aéreo. El overbooking. 
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	EVALUACION

	Régimen promocional

Se tomarán tres exámenes parciales, siendo el tercero integrador y un recuperatorio del tercer parcial.

Promocionar: aprobar tres parciales con una calificación mínima de seis

Regularizar: aprobar al menos dos parciales con una calificación mínima de seis.

Examen final oral. Opciones a elección del alumno: 

1. Selección de unidades por sistema de bolillero

2. Breve exposición de un tema de la asignatura a elección del alumno y posterior cuestionario a programa abierto. 

El temario aplica para alumnos regulares y libres.
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